

Подготовка

В. Ланцевой

6 февраля 1990г.

N 0205

Только ортодоксы сегодня не хотят видеть очевидного: страна оказалась за гранью экономического, политического и морального кризиса.

Мы рискуем навечно оставить о себе славу бесталанных политиков казарменного социализма, если не попытаемся дать объяснение объективно происходящим в стране процессам и не станем действовать по-новому.

Огромная страна – плохо управляема.

Нас душит "теневой" бизнес, раздирают международные конфликты.

Неоспорим и тот факт, что трудовой народ, за счастье которого большевики развернули свои знамена, оказался в массе своей бос, гол и голоден. Но страшнее всего – без веры.

Такой ценой заплачено за наш партийно-государственный деспотизм, партийную монополию на власть.

Я понимаю, как неприятно коммунистам слышать такие неоптимистичные оценки роли КПСС.

Поверьте, к диалогу с вами, товарищи члены ЦК, я шел через огромные душевные переживания, сомнения, пересмотр своего личного и нашего общего теоретического и практического багажа истории партии.

И решил - сказать главное и до конца.

Считаю, что это должно было сделать и партийное руководство, потому что без настоящего, правдивого и искреннего покаяния партии перед народом дальнейшее обновление, возрождение и движение - невозможно.

Без этого - логического продолжения курса перестройки нет. Сама же перестройка имеет все шансы закончиться очередным провалом.

Именно мы с вами представляем силы, за которыми стоят сторонники реформ и те, кто их не хочет.

Консерваторы, уводят нас от радикальных реформ и предлагают маневры с новыми должностями в партии и новыми креслами, готовят косметические лаки и краски для ремонта прогнившего здания. В лучшем случае — они предлагают систему постепенных мероприятий, ряд мелких решений и постановлений, с целью создания видимости реформ. Уставших и разуверившихся людей, чьи интересы они исторически взяли представлять, — призывают к одному: работать, работать и ещё раз работать!

К сожалению, всё это уже было. Трижды за послевоенный период реформы захлебывались в спланированной аппаратом невозможности их реализации.

К такой же участи готовят коммунисты — консерваторы и нашу перестройку.

Задача каждого честного коммуниста — ответить для кого и для чего наша партия.

Иначе мы так и не поймем, почему вновь оказались в глубоком кризисе.

У нас есть всё: власть, политические институты, дорогостоящие академики, нажившие свои капиталы на разработках марксистско-ленинской теории. Так почему же сегодня у нас нет единой научной идеологической концепции?

Потому что кризис переживает сама коммунистическая идеология.

С идеологическим и политическим неразрывно связан и организационный кризис партии.

Нынешние партийные структуры, начавшие складываться в начале века и окончательно заостеневшие в 30-40-е годы, были предназначены для завоевания и удержания власти, служили обеспечению монолитного единства "ордена меченосцев", подавлению всякого демократизма, плюрализма и инакомыслия в партии, приспособлению партийного аппарата для непосредственного управления экономикой и культурой.

Перестройка же объявила приоритет общечеловеческих ценностей.

Поэтому КПСС с её застывшими партийными структурами – сегодня главный тормоз перестройки.

Нам необходимо также осознать, что международные, межреспубликанские и межрегиональные конфликты – это начало борьбы с нашей централистской и монопольной системой, которую олицетворяет КПСС. Честные люди, коммунисты и беспартийные, представители незаконных, но реально существующих общественно-политических организаций уже решают для себя жизненно важный вопрос: как заменить саму систему.

Мы, члены ЦК, не можем не знать, что структура государственной власти в СССР представлена 3-мя силами: рядом с большой властью партии и небольшой властью Советов, у нас есть политическая сила – новый класс производственно-управленческого аппарата. В руках этого класса сосредоточена необъятная реальная власть.

И Политбюро и Генеральный секретарь находятся в добровольном и взаимовыгодном плену у аппарата.

Государственные и партийные аппаратчики так переплели свои функции, идеологию и интересы, что партия уже не в силах осуществить самостоятельно ею же провозглашенные преобразования.

Да, партия первой сказала: "Демократизация, гласность, приоритет общечеловеческих ценностей".

А партократия молча, хитро и умело всего за 4 года перехватила руль перестройки у её инициатора и, похоже, останавливает сам её процесс.

Госпартократии невыгоден демократический путь. Потому что демократия для неё – смерть. Демократия способна отобрать привилегии у людей с партийными билетами из номенклатуры.

Партократии ненавистна сама мысль о многопартийности, потому что монополия на власть и сегодня дает ей возможность уходить от любого контроля. А правового государства у нас нет как и не было.

Кто хозяин в стране? Рабочий? Колхозник?  
Кухарка? Интеллигент? А может инженер?

Нет!

Хозяинчают коррумпированные элементы из партократии и мафии.

Кто защищает жизненные интересы трудящихся от удушающей политики государства?

Продавшиеся профсоюзы?

Так выполнила ли партия свою главную задачу – представлять интересы трудящихся?

Пора сказать, что и сама КПСС – неоднородна, у её членов – слишком велик разрыв между объективными интересами и потребностями.

Наивно думать, что партаппарат имеющий от собственной власти всю полноту ощущения жизни самоликвидируется. Но – умные учатся на чужих ошибках

Вспомните события 89 года в Восточной Европе. Из всего европейского тоталитарного соцлагеря остались лишь СССР и Албания.

А разве братоубийства и катастрофы в нашей стране – не урок?

Вчера на площадь 50-летия Октября, к стенам Кремля вышли пол-миллиона москвичей, с политическим требованием: в отставку Политбюро!



Неужели не ясно, что диалог с демократическими силами страны - неизбежен? Нам нужна радикальная мирная революция. Без крови. Революция с человеческим лицом. Мы, похоже, и так к стыду своему разрушили "всё до основания".

Будем трезвы и рассудительны, логичны и человечны. Разве не нравственнее разделить функции партии и государства, чем идти на крайние меры?

Уверен, партократия бесперспективна. Она уже деградирует как класс. Вспомните, даже на мастерски "отредактированном" II Съезде народных депутатов, представители нашей партократии не раз демонстрировали некомпетентность, отрыв от реальных нужд народа, прибегали к самообману, а порой и просто ко лжи во имя спасения партийного мундира!

Будет ли после этого народ, состоящий из живых страдающих от нашей бездарной внутренней политики людей с энтузиазмом воспринимать наши заявления

и новые "аппаратные игры"?

В истории нашей партии было немало моментов, когда конкретные люди могли повлиять на ход событий, но не сделали этого. Потом — задним числом, партия признавала свои ошибки. Так было с культом личности Сталина, с многозвёздной фигурой Брежнева, олицетворившей период застоя, посадением на трон бессильного и больного Черненко. Через время ~~вся~~ партия признаётся в ошибках. Правильно ли это? И чем виноват рядовой коммунист, никакого влияния не имеющий на ход событий и близко не стоявший рядом с партийным руководством? Почему за свои ошибки ЦК и Политбюро не научились до сих пор держать ответ перед рядовыми коммунистами и перед всем обществом? Ведь сейчас уже очевидно — что совмещение функций Генерального секретаря и Председателя Верховного Совета — ошибка. А мы с вами — молчим. И каждый раз стыдливо переживаем очередной международный переполох при любом ложном слухе, что Горбачев подает

в отставку.

Кому из политиков не понятно, что пост Генсека у нас важнее, чем пост главы государства? И этот парадокс до сих пор узаконен нашей сталинско-брежневской Конституцией, которую можно назвать ещё и документом, не сводящим концы с концами. В Конституции одна статья – Шестая – узаконила приоритет партии над государством, а статья Вторая – его тут же оспорила:

Во 2-й статье говорится:

– "Вся власть в СССР принадлежит народу.

Народ осуществляет государственную власть через Советы народных депутатов. Все другие органы подконтрольны и подотчетны Советам"... Так давайте поступим в духе объявленных перестройкой приоритетов и общечеловеческих ценностей:

– Проведем коренную реформу КПСС на демократической основе;

В рамках этой реформы

– Передадим властные полномочия от монополярно-правлящей партии Советам.

- Демократизируем партию.

- Преобразуем КПСС в парламентскую партию, действующую в условиях многопартийной системы, правового, парламентского государства.

А в первую очередь - вместе с коммунистами-реформаторами предлагаю в Устав КПСС внести следующие принципиальные изменения:

- Ввести прямые, альтернативные, по платформам, при тайном голосовании, со свободным выдвижением кандидатов выборы секретарей первичных парторганизаций, райкомов, горкомов, членов партийных комитетов, делегатов на партийные форумы;

- вернуться к свободе фракций и группировок, идейных течений, отменив резолюцию X съезда РКП(б "О единстве партии".

- закрепить возможность создания горизонтальных структур в партии (например, объединений по целевым, функциональным, профессиональным и иным интересам);

- вывести органы партийного контроля и партийные средства массовой информации из подчинения

исполнительным органам партии, сделав их подотчетными только съезду или конференции;

- обеспечить сохранение за делегатами партийных съездов и конференций их полномочий на весь срок вплоть до нового форума;

- ликвидировать специальные привилегии и льготы для выборного актива и аппарата, подрывающие авторитет партии;

- заменить номенклатурную систему выборами, конкурсами и другими демократическими механизмами подбора кадров;

- ввиду пробуждения национального самосознания народов, усиливающейся тенденции республик к самостоятельности (а возможного перезаключения договора об образовании СССР) перейти к федеративному принципу построения КПСС в соответствии с построением нашего государства, создать Коммунистическую партию России.

Здесь уже звучали нотки - тревоги по поводу "раскола" в КПСС и критика в адрес коммунистов-реформаторов.

Надо понять, что не коммунисты-реформаторы разжигают страсти и провоцируют народ на выступления против монополии КПСС, а народ, его истинное бедственное положение, всё поднимающаяся волна его негодования, потеря веры в партию — именно это заставило здравомыслящих и не потерявших окончательно человеческой совести коммунистов громко сказать о необходимости кардинальной реформы в партии на демократической платформе, вплоть до выхода из КПСС в случае игнорирования требований коммунистов-реформаторов.

Главная опасность — (я прошу всех членов ЦК и партийных руководителей на местах отметить это) не совершить нового исторического преступления против своего народа, не задушить новые демократически, политические инициативы и рабочие движения.

Только в соревновании идей, в условиях многопартийности КПСС имеет право завоевывать себе авторитет и роль всенародной. Это логично и

вполне соответствует лозунгу перестройки о многообразии мнений, "плюрализма", если только мы действительно собираемся искренно следовать и этому лозунгу. Пусть КПСС на равных правах с другими партиями участвует в политической жизни. Это и будет акт доверия, уважения к своему народу, и приглашения к народовластию всех наших активных сограждан. Наш пленум показывает — что КПСС намерена сохранить за собой монопольную власть.

Я уверен: диктатура и монополия власти КПСС, даже в качестве временной меры и в любом модернизированном виде — уже не остановит процесс демократического развития страны. Нас ждут великие потрясения.

И последнее: — несколько дней назад журнал "Новое время" опубликовал статью "Последнее средство". Это — крик о помощи выдающегося современника, народного депутата СССР, академика Дмитрия Сергеевича Лихачева. Он взывал ко всякому

культурному человеку, и – к нам с вами, членам ЦК и лично к тов. Горбачеву – гибнет Пушкинский дом! Гибнет бесценный народный клад. Предлагаю всем членам ЦК: партвзносы за ближайший месяц (а они у нас немалые), а также часть взносов из общепартийной кассы немедленно передать на охрану памятников культуры и истории.

А также поручить Политбюро и Генеральному секретарю выполнить все конкретные предложения академика Дмитрия Сергеевича Лихачёва по спасению Пушкинского дома.

Хватит нам бездумно терять нашу культуру, наших академиков, нашу совесть...

Давайте, наконец, и во внутренней политике от слов переходить к делу – духовному, честному и мирному.



01 MAR 1993\* 0205